

Subscripción:
750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios a precios con-
vencionales.

19 de Septiembre 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año III Número 240

Franqueo
concertado

En torno al ferrocarril

ARTES Y OFICIOS

La próxima construcción de B. S. C. y la no lejana de Escaray-Abejar y del Sotillo, transformarán en pocos años a gran parte de la provincia y principalmente de la capital.

Las alegrías y las esperanzas reflejadas en todos los ambientes de los que combaten la imponente maniobra del día 10 estaban no obrado justificadas. Toda la ciudad allí representada, tenía motivos para alegría y esta esperanza. Todas las esferas de la actividad encontrarán en un porvenir próximo casi inmediato, medio de ampliarse y desarrollarse y de vivir una vida mucho más próspera y progresiva.

Obreros, patronos, comercio, industria, trabajo de taller, de oficina, profesiones liberales, todo.

Reduciendo por hoy nuestra atención a la esfera más inmediata de vida y ocupación nos fijaremos en la esfera del trabajo manual.

Actualmente en Soria comenzaba a sentirse ya, premonitoriamente, la paralización del trabajo que durante muchos años, era el calvario obligado de todos los infortunados.

Durante dos ó tres inviernos, no más, esta crónica crisis ha estado conjurada por algunas obras de relativa consideración que ocuparon a los obreros sorianos.

Terminadas, estas obras, las más importantes, hace dos años, las menos es de mismo año, los obreros se acercaron con dolor a este invierno, sin la esperanza de obras o construcciones suficientes para ocupar su trabajo.

En el campo de igual manera, después de un año tan desgraciado como el presente, el hambre amenazaba y su amenaza todavía.

Se abren al trabajo amplios y lejanos horizontes no sólo para el peón que ofrece su esfuerzo, sino para el oficial y para el maestro que ofrecen su experiencia y su conocimiento.

Tal abundancia de trabajo se presenta durante muchos años y aun acudirán obreros de otras tierras en demanda de ocupación.

De la diversidad de trabajos que se han de ejecutar y del trasiego de obreros que ha de haber—no sólo de unas tierras a otras, sino hasta de diversas naciones—nuestros obreros han de ganar muchísimo en aptitudes y conocimientos.

Con esta abundancia de trabajo, y esta facilidad de aprendizaje, el obrero soriano de la ciudad y del campo podrá ascender rápidamente a oficial o a maestro, si sus aptitudes se lo consenten, sin verse constreñido a un duro peonaje, como ahora acontece con algunos, que por falta de continuidad en el trabajo, y por haber también sobrados oficiales, que daban detenidos en el último escalón.

Por falta de comunicación con otros obreros, por no haber visto otras cosas mejores, por no haber tenido la

enseñanza que la vida y les Es uelas aptas, dan en otras ciudades más progresivas, gran parte de nuestros obreros carecían como es natural de aquel dominio de la técnica, del oficio y del gusto que es corriente o general en pueblos y ciudades más adelantadas.

Ahora más que nunca es necesario preocuparse de que la Escuela de Artes y Oficios no sea una institución suplementaria o complementaria de la Escuela primaria, como hoy, lo es, todavía, sino que sea lo que su denominación exige.

Sería conveniente, no aguardar a que nuestros obreros se perfeccionen a fuerza de tiempo con lo que vayan viendo de compañeros más adelantados, sino facilitarles ese aprendizaje con prácticas y enseñanzas sabiamente dirigidas en talleres y clases de la Escuela de Artes y Oficios.

José Tudela.

DE TODAS PARTES

La prensa de Nueva York

En la City de Nueva York se publican doble número de periódicos en idioma extranjero que en inglés. La tirada total de estos diarios asciende casi a un millón de ejemplares. En primer término figuran los periódicos judíos, en número de cinco, con una tirada de 390.000 ejemplares.

Siguen dos diarios italianos, con 175.000 y tres alemanes con 110.000 lectores. Dos periódicos rusos alcanzan una tirada de 72.000 y dos griegos de 55.000 ejemplares. Finalmente, aparecen también dos periódicos húngaros con 47.000 ejemplares; tres polacos con 26.000; uno francés con 17.000; un checo, con 12.000 y un español con 7.000.

En último término figuran tres diarios árabes, con un total de 9.000 lectores.

Unos diputados provinciales

Eran mauristas pero ahora no abandonan los cargos

Se ha facilitado la siguiente nota afilios:

«Los diputados provinciales señores Salcedo, Sáinz de los Terreros, González Pintado, Sarabia y Mamolar, que siempre militaron en las filas del maurismo, no conformes con las orientaciones últimamente trazadas al partido, estiman un imperativo deber de conciencia y de patriotismo continuar en el desempeño de sus cargos, accediendo así a las reiteradas indicaciones que en este sentido les han sido hechas por el señor gobernador civil de la provincia.

Al adoptar esta resolución, se consideran fieles a su espíritu e historia, pues siendo evidente que del fracaso del Directorio sólo puede derivar un régimen revolucionario o el resurgimiento de los viejos grupos políticos, y habiendo luchado ellos siempre tanto contra las amenazas revolucionarias como contra los partidos oligárquicos, considerarian los citados señores una rectificación de principios y de conducta contribuir, siquiera sea por modo indirecto, al imperio de lo que siempre recusaron».



TERESITA Y MINUTO

Graciosa pareja liliputiense que actúa con gran éxito en el Palace-Cinema.

UN CUENTO

LA PIERNA DE CARNERO

Y X

A la mañana siguiente de llegar a Farcy-sur-Houille y de hospedarme en el Hotel de los Turistas, empecé a preguntarme por qué había elegido aquel poblacho como lugar de veraneo y me había alojado en aquella posada en vez de buscar hospedaje en otro hotel más cómodo.

No era, ciertamente, a causa de las distracciones. Para convenirme de esto bastaba ver a los huéspedes que, reunidos en la sala de tertulia, mataban el tiempo escribiendo cartas, leyendo periódicos o jugando interminables partidas de dominó.

De pronto, uno de aquellos singulares turistas miró el reloj y dijo: —¡Las nueve y cuarenta y cinco! ¡A la estación hijos míos!

Todos se levantaron como un solo hombre y salieron.

¡Pobre gente! —pensé—. Por lo visto, aquí el único recurso del veraneo es ir a la estación a ver pasar los trenes. ¡Si que debe de ser aburrido el publicito este!

Al quedarme solo me apoderé del único tintero que había en la casa y me puse a llenar unas postales.

Diez minutos después todo el mundo estaba de vuelta y cada uno reanudó su escritura, su lectura o su partida de juego. Pasó un poco tiempo. De pronto se oyó un silbido lejano.

—¡Que viene el tren! —dijo el señor que había hablado antes—. Pronto, que vamos a llegar tarde!

Era, en efecto, el tren de las diez y treinta y ocho. Como antes, todo el mundo salió y precipitadamente se encaminó a la estación. Seguí escribiendo, y solo a la llegada del tren siguiente, el de las once y doce me decidí a formar parte de aquella extraña expedición ferroviaria.

A alguna distancia de la casa, el núcleo se dividió en varios grupos, que se escalonaron en el camino de la estación según un plan estratégico desconocido para mí. Al aparecer los primeros viajeros que acababan de apearse del tren, me pareció que mis compañeros se esforzaban por mostrar una cara amable, sonriente acogedora. De una ojeada pude ver que los de los otros grupos hacían lo mismo. Uno de los viajeros, anima-

do; sin duda, por nuestro aspecto afable, se aproximó a nosotros.

—¡Perdóname, señores! ¿Podrían ustedes indicarme a qué hotel o restaurant donde poder almorzar?

Unánimemente mis compañeros de pensión respondieron: —¡Con mucho gusto, caballero! En el Hotel del Caballo Blanco, cerca de la Alcaaldía, estará usted perfectamente.

A otro viajero que se acercó a nosotros le enviaron al Hotel de Ambros Mundos y a un tercero, a la Fontana del Gallo. Yo no salía de mi asombro.

—¡Y sólo para esto—me atreví a preguntar—, para informar a los viajeros, vienen ustedes todas las mañanas tres veces a la estación?

—Sólo para esto—me respondieron.

—Realmente su conducta no puede ser más digna de elogio: pero ¿por qué, puestos a indicar hoteles y fendas, dan ustedes razón de todos menos del nuestro del Hotel de los Turistas?

Los compañeros me miraron de un modo que indicaba la poca estimación que les merecían mis aptitudes intelectuales.

—¿Que por qué? ¡Por la pierna de carnero señor! Todos los jueves, el dueño del hotel compra una pierna de carnero para la comida de mediodía, y usted comprenderá que no necesitamos que nadie venga a ayudarnos. Cuanta menos gente nos sentemos en la mesa, más gordas serán las tajadas.

—¿Comprende usted?

Bernad GERVAISE

AGENTES

Bien relacionados con el ramo de vinos y coñacs, los necesitamos primera casa exportadora, para esta capital y pueblos importantes de la provincia sueldo fijo y comisión. Exijimos referencias y garantías metálicas. No contestaremos ofertas que no reúnan estas condiciones. Dirigirse por escrito al apartado 12.295, Madrid. 1-2.

CRONICA

ELOGIO DE LA LECTORA

Cuando motivo tan alto como este de la mujer, mueve a la pluma, nuestras palabras rara vez no van ligadas al elogio. Galantería. Tradición. Justicia. Allí cada cual dentro de esa colaboración que existe entre quien lee y el escritor, ponga su juicio. Juicio que desde luego será de poeta, a lo Gustavo Adolfo,—enamorado cuanto más dolorido,—si es que es joven, de filósofo malhumorado,—el látigo de Nietzsche,—si ya la vida le hizo soportar defecaciones o arrestos infelices sobre su corazón.

El que esto escribe, a la manera de Rubén, el indio maravilloso, cree en «la musa de carne y hueso», en el optimismo que tiene el alma de mujer. Así al tejer hoy las cuartillas matizadas al recuerdo, escritas por una mujer y para las mujeres de mi Soria, parece que fluye mejor, ribeteando a los sentimientos, esta alegría del cantar honrado. Como una copla de la ronda que es para todas y para ninguna, puesto que al fin y al cabo donde se va es a las estrellas que son el soñar.

Este es el destino sentimental de las mujeres: soñar y hacer soñar.

Por eso para los que escribimos, a través de este camino largo, enfangado, lleno de vericuetos, pero cuyo final se nos antoja luminoso, las lectoras son la esperanza misma. Desde luego la lectora de ojos compasivos y bonitos; la que ríe y llora, la que sabe sentir. Nunca esa mujer terrible entre académica y de corte inglés, feminista por ironía, con gafas y medias de punto, que quiere meterse a crítico. La crítica es algo vinagrosa y por ende amarga, y las mujercitas con este gesto son a la vez que feas, algo incomprensible.

Se puede leer «La perfecta casada» y «La Garçonne» y saber pensar y saber... amar, que es lo necesario, lo preciso, lo humano que más se parece a lo divino.

Detenida la pluma, noto que si bien en parte y de una manera apenas sin ritmo voy haciendo el elogio de la lectora, no es precisamente en la forma particular que me propuse.

Veamos. Más antes una declaración. Si en mis renglones hay cierto contento que puede parecer vanidad, no es tal. Es la gracia de la lectora a quien dedico el elogio de todas quisn al leer ha dejado un poco del bienestar que reflejan sus ojos sobre estas horas llenas de monotonía, de grietas. De neurastenia, afirmaría, si no fuese por el desprecio de la palabra y por lo barata y vulgar que se hace ya....

Ahora, siempre que escribo para estas gráciles columnas del periódico doblamente amigo, pienso: Sus ojos van a asomarse a mis pensamientos.

Y con el mismo celo,—¡ay pero con bastante menos arte!—que labran sus joyas los artistas de Italia pensando en las «madonnas» que luego acaso las ensombreciesen así yo, quisiera estilizar mi pensamiento, envolverlo en la palabra justa y suave, y que a su mirada que es caricia se tornase en madrigal.

Mi lectora, que tuvo el cruel egoísmo de dejarse conocer cuando, forzosamente, yo había de unir el saludo y la despedida, reparte el gusto en todas sus cosas de una manera tan simpática como precisa. Sin ser de la aristocracia que pone barreras, ha logrado la aristocracia de la distinción. No es «bien» ni «mal»; es ella, sencillamente, únicamente. Hace las cosas con esa naturalidad de lo agradable, sin empaques violentos. Y como quiera que es un poco niña siendo ya mujer,—pues ya tiene esa soñada desgracia que se llama novio—todavía corretea y compra muchos barquillos, mientras sabe también adoptar una seriedad deliciosa y lucir sus trapos primorosamente decorativos.

La conocéis ¿Cómo nó? De seguro mejor que yo pero... Que bien ahora las palabras del poeta preferido:

Pero no; cerrad los ojos;
imaginadla, soñadla,
reflejada en el espejo
cambiante de vuestra alma.

Porque a fe mía lo merece. Sobre todo por su sonrisa. Una sonrisa menos serena que la que pintó Vinci, pero por ello más nuestra. Sonrisa de castellano: un poco pícaro, engañosa y suave. Algo así como una canción que oí no hace mucho en un pueblo de pinares.

Y basta. Quede en secreto su nombre ya que ello es lo mejor entre la lectora y el que escribe. La gran adivinanza de coincidir. Una alegría y un pequeño peligro para mí.

De nuevo por estas tierras de todos, hoy prefiero sin embargo recoger este recuerdo alerta, para hilvanar el elogio tan merecido. Pues lo otro requiere información detallada, que enviaré.

Además así queda saldado un contrato extraordinario por medio de una tarjeta mía que tiene esta frase: «Vale por una crónica».

Millán Borque.

ADOLFO ALVAREZ MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON PABLO ALVARADO,

CIDONES

En una fiesta de cultura.

A continuación reproducimos las hermosas palabras que don Julián Orden pronunció en la solemne inauguración de la Escuela de niñas que tuvo lugar en Cidones el día 15, —acto que hemos reseñado en el número anterior,—palabras que merecieron el aplauso unánime por la sinceridad con que fueron dichas, y por el alma que en ellas puso el benemérito hijo del vecino pueblo.

Señoras y señores:

Apesar de los constantes requerimientos de un buen amigo mío muy amante de la cultura y de la Escuela, que me ha venido instigando constantemente en estos últimos días, a que en este acto os dirigiera la palabra, había formado el decidido propósito de no hacerlo.

Ni mis condiciones, ni el caudal de mis conocimientos ni otras muchas circunstancias que no es del caso enumerar, justificaban mi intervención en este preciso momento en que nos encontramos.

Sin embargo, el amigo insistió tanto, que al final, venció mi justificada resistencia con dos razones a las que no supe que contestar.

¿Quién mejor que usted me dijo, que conoce con todo detalle los esfuerzos que durante cuatro años ha habido que llevar a cabo para que llegara este momento, puede hablarnos de ello?

¿Quién con más entusiasmo que usted, añadió, después, que conoce perfectamente el valor que una instrucción y educación honda y fundamental tiene para las luchas de la vida, puede hacer ver a su mismo pueblo lo que representa una escuela la más?

Y yo, señores, ante esto a lo que no supe que contestar, me rendí. Sentí arder en mí el entusiasmo que la concesión de la nueva Escuela me produjo; vení todos mis escrúpulos, y formé el decidido propósito de decir dos palabras nada más; dos palabras que yo tengo el convencimiento de que estarán mal dichas; pero que me salten del alma, y que no tienen otro objeto que comunicaros un poco del entusiasmo que siento ante el acto que estamos celebrando.

Se ha dicho muchas veces, que España no sigue el camino de la prosperidad y del progreso con la rapidez que los tiempos modernos imponen.

Y esto es cierto.

España que por sus condiciones naturales y por las virtudes de sus hijos podría, mejor dicho, debería estar a la cabeza de las naciones más civilizadas, más cultas y más prósperas del mundo, ocupa un lugar secundario en muchos aspectos.

¿Y sabéis por qué?

Porque la cultura todavía no puede ser en España patrimonio de todos.

Nosotros hemos tenido que trabajar cuatro años seguidos para alcanzar esta Escuela que inauguramos.

No os diramos la serie de cosas que hemos tenido que hacer, ni la serie de palabras empeñadas que hemos visto que no se cumplían.

Algunos creían, tal vez, que lo decíamos por vanagloria o por herir a alguien, y hoy no podemos sentir ni rehacer ni vanidad.

La alegría que nos embarga es muy grande, y tan sola cabida en nuestro co-

razón a sentimientos de benevolencia.

Hemos querido destacar, no obstante, el hecho, para que la primera autoridad de la provincia aquí presente, vea como sentimos en los pueblos el problema de España, al mismo tiempo que le rogamos que desde el alto puesto que ocupa, aliente de verdad y estimule estos hermosos deseos de los pueblos que quieren una Escuela más.

En ello va la salvación de la patria y el bienestar de sus hijos.

Es imposible que nadie pueda refutar esta última afirmación mía.

Largos años de lucha en tierras americanas, me han dado el convencimiento de lo difícil que es vencer en ninguna empresa sin el caudal de conocimientos indispensables para ello.

Y esto que os digo yo, os lo atestiguarán todos esos queridos hermanos de lucha, que volvieron conmigo de aquellas lejanas tierras o que siguen todavía allí, trabajando con denuo para lograr unos ahorros con que hacer frente a las penalidades de su vejez.

Por esto hoy, señores y queridos paisanos, yo os conjuro a que veáis, en la inauguración de esta Escuela, un paso de gigante que da el pueblo de Cidones hacia la meta de su engrandecimiento moral y material.

Y que lo veáis no solo porque es una Escuela más, sino también porque es una Escuela de niñas, las mujeres de mañana, las madres que en un día no lejano tendrán que formar las futuras generaciones que harán grande a este pueblo que nos vio nacer, y contribuirán al engrandecimiento de Soria y de España.

Y voy a terminar, porque no os quiero cansar más, diciendovos, que así como hasta ahora hemos luchado denodadamente para que esta Escuela, que consideramos una necesidad, se creara, debemos luchar todos, yo el primero, para que cada día este más próspera y floreciente.

Yo confío en todos.

Todos vosotros, también, podéis confiar en mí

La insurrección de Georgia.

Los revolucionarios se extienden victoriosos por todo el Caucaso.

La Legación de Georgia ha recibido despachos anunciando que han sido volados los túneles entre Batum y Tiflis, requiriendo la insurrección un carácter general en todo el Caucaso.

Los moutafeses de Daghistan pertenecientes en su mayoría a la religión mahometana, se han rebelado también contra el Gobierno de Moscú y han sostenido victoriosamente choques con las tropas que desde Baku fueron enviadas para someterlos.

La ciudad de Batum, única de Georgia que no está en poder de los insurrectos, se encuentra a punto de ser tomada por éstos.

Los funcionarios rusos de las «tohecas» locales han sido fusilados por los revolucionarios, y en poder de éstos se encuentran cinco trenes blindados que hicieron descarrilar.

En Azerbaidjan los rebeldes han barrido misterialemente a los destacamentos del ejército rojo y marcharon sobre Baku.

Todos los pozos petrolíferos están en poder de los insurrectos.

Parece que la revolución está dirigida y sostenida metálicamente por el comité antisoviético georgiano de París.



Sobre el ferrocarril Santander-Ontaneda Burgos-Salas-Soria-Torreapaja-Calatayud.

Después de cinco o seis lustros de lucha desesperada el día diez del que corre a la una de la mañana se recibió la noticia por todo el pueblo esperada del ferrocarril, que en Soria cruzará a Torrelapaja.

Antes de tomar la sopa supimos de buena gana que el ilustre señor Solms con las obras se quedaba, sacando del aislamiento a esta provincia explotada por los antiguos caciques, y los nuevos bizcarristas...

Al saber la buena nueva se engalanaron las casas, volaron cien mil cohetes, repicaron las campanas y recorrieron las calles las dos simpáticas bandas...

Se quemaron los cocidos y se armó tal algazara que todos los ciudadanos de coronilla bailaban...

Cuarenta años esperando como se espera en Torralba y gracias al señor Solms el ferrocarril en casual.

Ahora podrán exportarse las sabrosas mantedadas y las ricas mantecillas en todo el mundo alabadas...

Los rosquillos de Oteruelos y la leche de Quintana y la manteca del valle y las patatas tempranas...

Las pieles de los cabritos y los borregos con lana y las zapatillas verdes que se hacen en Derroñadas...

La resina de pinares y el rico vino de Langa, las paciencias de Almazán y las truchas rebozadas...

Los huecos de Nomparedes, la cerámica pintada, el carbón de Casarejos y de Nalay la cebada...

La ternera de Castilla, que en la Cort sileva fama, algún cerdo de la tierra y la cochinita asada...

Y exportaremos también cuando nos dé la real gana ese famoso urinario que hay instalado en la plaza, pues antes de quince días si no ahucamos el ala moriremos por axfisia con el perfume que exhala...

Francisco Soria

TORREAREVALO

Fiesta

Los días 11 y 12 de los corrientes, se celebró la tradicional fiesta de este pueblo, con solemne función religiosa en la que ofició el Sr. cura párroco de Tajueco don Eustasio Martínez, que anteriormente desempeñó la parroquia de este pueblo donde goza de generales simpatías.

Al son de la gaita, se organizaron animados bailes, y por la tarde, se jugaron magníficos partidos de pelota.

Nota saliente ha sido la coacción de un mayo de gran esbeltez que fué izado por los mozos del pueblo.

La animación ha sido grande, y las fiestas se han desenvuelto dentro de la mayor cordialidad.

Una boda

El día 10 tuvo lugar el matrimonial enlace de los jóvenes Bernarda Laguna y Juan del Río, hija la primera de nuestro buen amigo don Fermín Laguna, y el segundo del propietario don Félix del Río.

Actuaron de padrinos el hermano de la novia Jacinto Laguna y la hermana del novio Blesa del Río.

Asistieron a la boda numerosos invitados, y por la noche asistieron a la cena todos los mozos y mozas del pueblo organizándose después un animado baile que duró hasta bien entrada la madrugada.

Felicitemos a los nuevos esposos así como a sus estimadas familias, y les deseamos una eterna luna de miel.

X X.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

ESCULTOR-MARMOLISTA GANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Poluquería de Vicente Alcazar, Soponales del Colledo, 84. Soria.

SECCION VERMOUT

El hilo del ovillo

Nuestra comunicación telefónica con Madrid, no digamos que era un primer, pues la mayor parte de las veces, en vez de hablar con la Corte, apenas si conseguimos tartamudear unas palabras, pero en fin, mal que bien nos entendíamos y en circunstancias excepcionales, hasta llegamos a sostener una conversación. Claro que para hablar con Madrid, había que hacer una serie de combinaciones que jamás nos logramos explicar, pero lo cierto era, que después de utilizar ocho o diez hilos diferentes dando la vuelta a medio España, nuestra voz se escuchaba nada menos que en la villa del Oso y el madroño.

Esto era antes. Ahora—¡ay!—ni eso. Desde hace varios meses, la comunicación telefónica con Madrid se encuentra interrumpida. Hemos procurado enterarnos de la razón de tal anomalía, y nos han contestado que en la central madrileña se ha hecho un ovillo de numerosos cables, y en ese ovillo se ha extraviado nuestro hilo.

¡Todo sea por Dios! ¡y ahora estamos gestionando la concesión de un hilo directo!

Nuestra primera autoridad local, nos ha manifestado que en la Dirección de comunicaciones le han dado

muy buenas palabras en lo que afecta a este hilo directo. No nos extraña nada que tratándose de un proyecto de comunicación telefónica hayan tenido los sumos directores palabras tan buenas, pero en fin, mientras el caso se resuelve, bueno sería que cuando menos, nos otorgaran las palabras medianas que antaño y onocábamos antes de extraviarse el hilo por donde nuestra conversación se deslizaba.

Se nos ocurre un cuento viejo que viene aquí como un anillo al dedo. En cierta aldea, había un Cristo milagroso que curaba toda clase de males solo con que el enfermo rezara en su presencia. Y ocurrió que una vez un pobre tuerto, acudió al Cristo para pedirle que le volviera a dar la vista a los dos ojos. Más llegó el pediguero con tan mala fortuna que al entrar en la Iglesia tropezó, cayó al suelo, y dándose un gran golpe en el ojo que estaba sano y salvo quedóse ciego por completo.

Volviose al Cristo el desgraciado penitente, y suplicó con miedo y con fervor: «Señor, cuando menos, dejame marchar con el ojo que trata años»

Aplicuese la moraleja el Director General de Comunicaciones, y ya que nosno tienda ese famoso hilo directo, cuando menos, ¡débenos marchar con el que tentamos sano!

NOTICIAS

Mercado de trigos.—Las lluvias han sido bastante generales, solucionando la siembra y garantizando los pastos de otoño, y favoreciendo en extremo los viñedos y remolachas.

Con relación a otros años y debido sin duda a la escasez de la cosecha las ventas han sido escasas. No faltan demandas porque hay buena tendencia a causa de estar muy generalizada la suposición de que el trigo ha de ir subiendo a medida que avanze la campaña.

Los precios en Valladolid han oscilado desde 43.50 los cien kilos hasta 45 según las clases, estaciones y circunstancias.

De Ferrocarriles.—La Federación de industrias de Vizcaya ha ratificado por unanimidad su decidido propósito de solicitar del Gobierno la rápida construcción del ferrocarril Haro-Ezoaray-Abelar con arreglo al nuevo estatuto ferroviario.

Mucho celebraremos que la justa demanda de los bilbaínos sea atendida por los Poderes Públicos, ya que la construcción del citado ferrocarril beneficiaría mucho a una región de nuestra provincia.

Cambio de nombre.—La agrupación musical de Burgo de Osma que llevaba por título «Orfeón burguense» ha resuelto cambiar de nombre, y en lo sucesivo se denominará «Unión Artista». Muy en breve debutará bajo este nuevo nombre, dando una audición pública.

Los de la U. P. S.—Ha quedado constituida la Comisión organizadora de la U. P. S. en este partido del modo siguiente:

Presidente, D. Pedro de San Martín, Vicepresidente, D. Ildelfonso Maes; Tesorero, D. Luis Saenz, Secretarios, D. Marcelo Reglero, y Vocales D. José Casado, D. Enrique Aroniega y D. Pedro Beltrán.

Sin música.—Interrumpiendo la costumbre establecida los años anteriores, a noche no tocó la Banda Provincial, en la Plaza de la Constitución.

Suponemos que nuestro simpático Alcalde, ordenará que durante tres noches dé conciertos nocturnos alguna banda de música, ya que los forasteros también tienen derecho a disfrutar un poco.

Notas postales.—La subasta para la conducción de la correspondencia en automóvil, entre Burgos y Soria ha quedado desierto. En breve se anunciará nueva subasta.

Ha sido destinado a Villalba, (Toledo) nuestro estimado amigo D. Bernardo Bomero del Amo, que prestaba sus servicios en esta Administración Principal.

Lamentamos la ausencia del Sr. del Amo, y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

CARMEN LOZANO DE MARTINEZ MODISTA

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha regresado nuevamente a esta capital, procedente de Madrid, de recojer los últimos modelos en sombreros, vestidos y abrigos para la próxima estación.

Calle de Numancia, n.º 3, 2.º izquierda.—SORIA

Al extranjero.—En la Gaceta de ayer se publicó una lista de pensionados para el extranjero, entre los que se encuentra nuestro querido compañero de redacción e Insp. Jefe de 1.ª categoría D. Gervasio Manrique. Felicitamos al querido amigo y le deseamos una grata estancia en tierras extranjeras.

Palace-Cinema.—Ayer noche en el Palace-Cinema puso en la pantalla la hermosa tía «Arrepentimiento» que muchísimo.

Como número propio para las ferias debutó la pareja «Teresita y Minuto» de 90 y 100 centímetros de altura, debutó constituyó un éxito.

La serie de números variadas que hicieron, fueron verdaderamente aplaudidos como pocas veces hemos visto aplaudir a los artistas que han pasado por Soria.

El teatro estuvo lleno. Felicitamos al Sr. Mata y le aseguramos que contará el número de llenos por el número de funciones.

Viajeros.—Han llegado: De Barcelona, el Director de Suursal del Banco de Aragón, esta plaza, D. Jesús Domínguez.

Han salido: Para Madrid, D. Francisco Carrillo, Marqués de la Viñuela, y sus hijos.

Para Buenos Aires, D. Zoel Herrero y D. Francisco Díez.

Para Veracruz, D. Adria Nicoles.

De Almarza, para Madrid, don Florencio Lérica y Familia.

De Valdeavellano para Málaga, D. Rafael Cifareña y familia.

LODOS DE CUCHO

Únicos en el mundo obtenidos de las Aguas sulfurosas de Cuchos. La mejor pomada para curar las erupciones de la piel, picor, res, sarpullido, etc.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Foot-Ball.—La Directiva del Sportin Club Uxama ha organizado un campeonato local de Foot-Ball que se está celebrando en Burgo de Osma.

Se han inscripto para dicho campeonato siete equipos, y los partidos serán jugados en domingos sucesivos a partir del día 14.

El título de campeón local está adjudicado al equipo que adquiere mayor puntuación, el cual recibirá como premio una copa de plata que ha sido donada por varios socios del Sporting Club.

El resultado del primer partido jugado para el campeonato el día 14 entre los equipos «Moreno» y «Moisés» fué empate a tres goles, adjudicándose un punto a cada uno con arreglo a las bases establecidas.

Veguas Se venden de diferentes edades, buenas razas de tiro y silla; para informarse dirigirse a Vicente Urbina, Parador de la Laguna de Añavieja, Agrícola (Provincia de Soria).

Los tormentos.—Nuestro activo Corresponsal en Calatayud nos comunica haberse desencadenado ayer en aquel término municipal una horrible tormenta. Una chispa eléctrica causó grandes destrozos en una muralla.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Los excedentes de cupo.—Mañana, veinte del corriente, deberán incorporarse a sus respectivos cuerpos los excedentes de cupo del reemplazo de 1923 para recibir la instrucción militar, según previene el artículo 261 de la ley de reclutamiento.

El Ferrocarril S. B. S. C.

Anselmo Ballenilla. — Anteayer salió para Valladolid nuestro querido amigo Anselmo García Ballenilla...

Ampliación de festejos. — La Cámara de Comercio e Industria de Soria, deseando dar mayor esplendor a las Fiestas...

Parece ser que la omisión tiene el propósito de contratar a un aviador aeróbata que realizará arriesgados vuelos...

Fallecimientos. — Ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora Doña Nicolasa Millán Casas...

Tribunales. — Ayer se vió en la Audiencia la causa seguida contra el vecino de Aldea de San Esteban José Hernando Molinero...

Sostuvo la acusación el Sr. Teniente Fiscal de la Audiencia, solicitando la pena de 14 años y 8 meses y 1 día y multa...

Hoy se celebra en esta Audiencia Provincial la vista de la causa seguida por delito de violación contra el vecino de Montesgudo, Pascual Monge Muñoz...

El día 22 se celebrará la vista de la causa seguida por delito de homicidio ocurrido en Tordesillas, contra Félix Villares Millán...

De viaje. — Hemos tenido el gusto de saludar a las distinguidas y bellas señoritas de Arcos de Jalón Teresa Lolo y Maruja Salto...

Riña de mujeres. — Comunican desde Barcones haber sido detenida, quedando a disposición de las autoridades municipales, la vecina de dicho pueblo Faunda Casado Gutiérrez...

El Sr. Aguinaga en Burgos.

El miércoles último llegó a Burgos el Ingeniero autor del proyecto don Ramón Aguinaga...

También se encuentra en Burgos el ingeniero inglés Mr. J. H. de W. Waller quien permanecerá en aquella ciudad hasta la completa terminación de las obras.

La concesión de las obras en la «Gaceta».

La «Gaceta» de anteayer publica la siguiente R. O. «Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas...

El señor Pastor en Soria

Anteayer tuvimos el gusto de saludar al señor don Gabriel Pastor que llegó a Soria para en representación del señor Solms...

El señor Pastor, fué recibido por representaciones de la Diputación, Ayuntamiento y otras Corporaciones...

Don Gabriel Pastor, es hijo político del dramaturgo don Leopoldo Cano, ha sido secretario particular del Infante don Fernando durante 14 años...

Hablando con el señor Pastor.

Tuvimos ocasión de hablar aunque brevemente con el Sr. Pastor, quien nos manifestó que la gestión que venía realizando iba a ser desempeñada personalmente por el señor Solms...

Continuó diciéndonos que la formalización de escrituras se llevará a cabo dentro del mes corriente. A mediados de octubre, se celebrará probablemente la inauguración oficial de las obras en la ciudad de Burgos...

Rey, y aseso con la concurrencia de S. M. la Reina.

En Santander, en Calatayud y en Soria, se harán también inauguraciones parciales con asistencia de Consejeros e ingenieros de la Empresa.

Antes de comenzar las obras—siguió diciendo el Sr. Pastor—hay que hacer importantes desembolsos y realizar numerosas gestiones exigidas por las necesidades burocráticas.

En el plazo de un mes a contar desde el 10 del actual, hay que elevar a 17 millones los tres que ya están depositados, pagar derechos y timbres de las escrituras, satisfacer impuestos, formalizar la cesión, constituir definitivamente la Sociedad...

El Consejo de Administración.

Parece cosa decidida que el Consejo de Administración del ferrocarril Oñateña-Calatayud este formado por los señores siguientes: don Salvador Canale, don Gabriel Pastor, un general, y un representante de las cuatro provincias interesadas.

El abogado de la empresa es don Melquiades Alvarez, quien a estas horas ya debe tener ultimados los estatutos porque ha de registrarse la Sociedad, así como la minuta de la escritura de constitución que será extendida ante el Notario Sr. Turó.

La maquinaria

En la construcción del ferrocarril se emplearán los últimos adelantos de la ciencia industrial, trabajando-se con máquinas potentes que todavía no se han empleado en España.

El día 14, se celebró con toda solemnidad y asistencia del Ayuntamiento función religiosa dedicada a la exaltación de la Santa Cruz; oficiando el párroco D. Mauricio Millán...

El plazo de construcción

El Sr. Pastor, cree que todo el ferrocarril puede estar concluido en el término de cinco años. En lo que se refiere al trozo Soria-Calatayud estima como posible su terminación en el lapso de tiempo de dos años.

Automóvil de alquiler

Para viajes y excursiones en condiciones magníficas y buen servicio, ofrece al público, JOAQUIN JORGE Calle del Ferial número 14 Teléfono 55 PRECIOS ECONOMICOS.

ELOY SANZ VILLA OCULISTA

CANALEJAS, —84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

Teatro Principal.

Debut de la Compañía Cobeña Oliver Maximino.

Anoche debutó en el Teatro Principal la Compañía de Comedias que dirige don Federico Oliver, y en la que figuran Carmen Cobeña, Carmencita Oliver Cobeña y Alejandro Maximino.

La obra elegida para el debut, fué la comedia de Antonio Sotillo titulada «El Asno de Buridán» obra que estreñe y hace pasar el rato sin otra transcendencia ni ulterior propósito.

Para presentación de la Compañía «El Asno de Buridán» llenó su cometido, porque Alejandro Maximino pudo lucir sus facultades cómicas haciendo las delicias del público a través de las infinitas incidencias de la obra.

De los demás, Dora Vila, Pilar, Gonzalez, Julia Quirós, Avelino Nieto, Julie Costa y Fernando Carmona muy justos en sus respectivos papeles.

El decorado y atrezzo, admirablemente. La Compañía que debutó anoche en el Principal, es una excelente agrupación artística que cuenta con figuras de relevante interés entre sus primeras partes, y lleva un conjunto verdaderamente armonico.

El decorado y atrezzo, admirablemente. La Compañía que debutó anoche en el Principal, es una excelente agrupación artística que cuenta con figuras de relevante interés entre sus primeras partes, y lleva un conjunto verdaderamente armonico.

Para hoy, y fuera de hono, se anuncia el estreno de la comedia de Dario Nicolemi titulada «Retazo».

Arcos de Jalón

Las fiestas de la Santa Cruz.

En los días 13 al 17, se celebraron en esta villa grandes festejos en honor de la exaltación de la Santa Cruz. Comenzaron las fiestas con repique general de campanas y disparo de bombas reales, celebrándose a continuación solemnes vísperas.

El día 14, se celebró con toda solemnidad y asistencia del Ayuntamiento función religiosa dedicada a la exaltación de la Santa Cruz; oficiando el párroco D. Mauricio Millán a cuyo cargo estuvo la oración sagrada.

El lunes, se celebró misa en sufragio de los vecinos fallecidos y por las víctimas de Marruecos pronunciando un sermón el párroco señor Millán. Por la tarde se celebró una gran carrera de bicicletas.

El martes, hubo carreras pedestres en la calle Mayor, causando sus incidencias gran regocijo al público y por la tarde se celebró un festival taurino.

El día 17, por la mañana hubo carreras a pie y sobre asnos, con el mismo regocijo que el día anterior y por la tarde se lidiaron y fueron muertos a estoque dos novillos por las cuadrillas de José María Vizcaino y Máximo Rodríguez.

Ha empezado las fiestas la banda Regimiento de Geros, número 22 que dirige D. Federico Cobos, todas las noches ha habido baile público y concierto por la Banda Militar, elevación de globos grotescos y fuegos artificiales.

En el teatro del Circulo Arco-brigense ha actuado una Compañía de zarzuela, en el Salón de la Amistad Recreativa se han celebrado bailes animados, y en los barrios de la Estación y Plaza de la Hiruela, se han organizado verbena.

Por falta de espacio no dedicamos mayor extensión a otras cosas de Arcos. Lo haremos en breve.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Nicolás Hernández Facilita toda clase de datos que se le interesen. Aduana Vieja, 2.—SORIA

LA FERIA

Contra nuestras conjeturas esta feria no ha estado tan concurrida de ganado vacuno como esperábamos. Fundábase nuestra suposición en la mala cosecha del año actual que obligaría a los labradores que tuviesen ganado a compensar la pérdida de sus cosechas con una mayor venta de sus ganados.

Esto ha motivado un alza en los precios, la general que existe en España y que los vendedores han sabido exigir y sostener.

Vacas gordas, de 32 a 33 pesetas arrobas. Vacas de trabajo, de 400 a 450 pesetas. Terneros, de 10 a 12 meses, de 250 a 270 pesetas.

Novillos de tres años, de 500 a 550 pesetas. Bueyes de trabajo, pareja, de 1.500 a 2.000.

Se ha vedido mucho, sobre todo, como indicábamos el ganado gordo.

De ganado mulser y caballar ha habido mucha mayor concurrencia en por estado que el vacuno, salvo las palancas de mulas presentadas por los tratantes de Agreda, Valdeprado, Fuert de Magaña, Calatayud y Marchón, de magnífica presentación.

Ha habido muy pocas transacciones de este ganado y en general precios más bajos que en la pasada feria.

Después de las diez de la noche terminó el Consejo del Directorio, y como quiera que terminado el Consejo todavía siguieran reunidos los Generales, el Sr. Valles pinosa envió al encargado de la censura Sr. Rico para que diera cuenta a los periodistas de lo ocurrido en la reunión.

Manifestó este Sr. que al Consejo habían concurrido los subsecretarios de Marina e Instrucción despachando asuntos de tramites de su departamento. De Marruecos, manifestó que había comenzado una operación cuyo desarrollo no ha terminado aún. Se verificó—dijo—de la manera que se había proyectado, aunque con lentitud, y mañana proseguirá la operación.

No se facilitó ninguna noticia más a los periodistas, a pesar de las insistentes preguntas de estos por saber en que consistía la operación proyectada.

Romanones descansa

El Conde de Romanones, marchó esta mañana para su finca de Moralcampo. Algunos periodistas que hablaban con él al comenzar el viaje, le preguntaron el motivo de este, respondiendo el Conde que iba a descansar.

Vitoria y el Estatuto municipal.

El Ayuntamiento ha acordado acudir a la informa-

ción abierta por la Dirección de Administración local sobre el proyecto que las Diputaciones vascas han redactado para la adaptación del Estatuto municipal a las provincias forales.

La revolución de China

MANGHAY. — El tercer Ejército de Tche-Kiang ha quedado encargado de proteger la provincia contra la invasión del primero y segundo Ejército rebeldes.

Los Jefes del Sur Oeste del Ejército de Tche-Kiang han desertado pasándose al otro bando con sus respectivas tropas.

La conferencia de Ginebra

GINEBRA. — El Comité de los doce se ocupa actualmente de la primera solución o sea si el protocolo quedara caducado si la conferencia del desarme no llega a reunirse o si sus cláusulas serán suspendidas hasta que sean puestas en vigor las medidas que la conferencia acordará.

FABRA.

EMILIO YUSTE Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y proufitud

Avisos: Martín Jiménez Zapatería 12.—SORIA.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez Especialidad en Vermouth y Cervezas. Aperitivos, café y licorosos. Exclusiva de sellos de cauchos, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y estatuas. Canalejas 50.—SORIA.

Ford a toda prueba.

Se vende barato. Informes en esta administración.

Gran taller de Maquinaria

DE Bernardino Pérez Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Trequeladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corta de metales. PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

El mejor obsequio

que puede hacerse en ferias y fiestas, es una cajita de caramelos marca SAN SATURIO. Da venta: en la Confeitería de E. MATEO, Canalejas, 49.—SORIA.

Dr. Gutiérrez Sánchez-Malo

Especialista en nariz, garganta y oídos DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Recibirá consultas de esta especialidad en el H. tel Comercio de Soria todos los primeros de mes.

BALNEAIRO DE CUCHO (BURGOS)

Aguas sulfurado-cálcicas; sulfúricas; nitrogenadas; radiactivas. Enfermedades de la PIEL: Curan ECZEMAS secos y exudativos; eczemas sobrehechos de los niños; ULCERAS; psoriasis; picores; sarna; furunculosis, herpetismo.

Curan las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO: GARGANTA y NARIZ; CATARROS BRONQUIALES, crónicos. Son utilísimos en los SIFILITICOS por hacer más eficaz el tratamiento mercurial. Muy beneficiosos en el ESCROFULISMO, conjuntivitis, otitis, intortos, ganglionares y en caries y fistulas óseas.

Dan gran resultado en todos los ARTRITICOS y REUMATICOS; anémicos y debilitados. Completa y moderna instalación de BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES. Magnífico parque: Aire pure y seco. Altura de 560 metros Altim. en la estación.

A 10 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Pídanse folletos al Sr. Administrador

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.

EN EL EXTRANJERO

Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.

En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.

Planes enteras y medias planas, comunicados y

anuncios oficiales a precios convencionales.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

DE

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lamería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 728

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—CRIA



“IDEAL”

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona

LA VOZ DE SORIA se publica martes y viernes

Reum?, Catarros, Cálculos, Neurastenia, Cura de reposo.

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro, Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1'50 pesetas. Comida desde 9'50 pesetas.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y las regeneradas.

Local: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Farmacia y Laboratorio del

DOCTOR CARRASCOSA

Droguería.—Aguas minerales.—Especialidades farmacéuticas.—Ortopedia.—Perfumería.—Preparación de inyectables y sueros artificiales, etc. etc.

CANALEJAS, 72.—SORIA

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Celatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villavieja de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Folleton de LA VOZ DE SORIA 114

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

odiaba sobre todo por ser bueno. La santa condición del engañado esposo, su blandura y generosidad se alzaban en la conciencia pecadora como una constante acusación. ¡Ah, si metara el pensamiento, ya estuviera el hidalguito en la sepultura! De tal modo la pasión carnal, huérfana del espíritu, seca el pecho y corrompe la sangre y convierte en tósigo y ponzoña las delicadas mieles de la virtud.

El marido, en tanto, vuelto de espaldas, miraba las tinieblas de la noche, cavilando tristemente. Las alteraciones que advertía en su mujer, la

actitud extraña de Felipe, el mal giro y suceso de todos los asuntos del hogar y la hacienda, traían a don Fernando inquieto y melancólico. Padecía un dolor secretísimo, sin nombre y sin semblante; vagas sospechas, presentimientos y terrores indefinibles...

Incapaz, por su exquisita delicadeza, de seguir los pasos a su mujer, mirábala en silencio y observaba enjelle, a simple vista, un cambio creciente y singular de su carácter y costumbres. Nunca fué Juana muy devota ni accesible a la emoción de los sentimientos religiosos, si bien cumplía en apariencia sus deberes de cristiana; más de algún tiempo a esta parte mostraba un humor tan desabrido, una sequedad tan ostensible, un despego tan declarado de las prácticas piadosas, que don Fernando, muy sorprendido, resolvió interpellar a Juana y escudriñar la razón de semejante tibieza.

Pensando en esto, mientras miraba al través de los cristales la lluvia y el pedrisco, volvióse hacia la mujer, que

estaba en el sofá, silente y pensativa, y le dijo así:

—Juana... ¿Cuánto tiempo hace que no confiesas?

Aquella interrogación, insólita y extraña, le produjo a la pecadora el efecto de un setazo.

—¿A que viene esa pregunta?—pronunció entre asustada y colérica.

Acercóse Villalaz timidamente, y sentándose al lado de Juana, le amonestó con voz amorosa y grave.

—Dispensa, vida mía, que te importune... Yo sólo quiero tu bien... Ha tiempo que te veo triste y enojada... Tu salud se ha resentido... y ello influye, sin duda, en tu ánimo... Padeces una crisis moral... y es mi deber procurarte el remedio... ¿Que es lo que tienes? ¡Dímelo!... ¿Cuántame tus penas!... Yo seré el médico de tu alma...

—¡Déjame de historias!—replicó la mujer con aspereza.

Sufrió don Fernando el exabrupto y añadió dulcemente:

—Considera, Juana, cuán grande es

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 10 de Setbre. de Málaga el 11 y de Cádiz el 12, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao, el 16 de Setbre; de Sevilla el 19; de Gijón, el 22; de Cádiz, el 24 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARBUS saldrá de Barcelona, el día 10 de Setbre; de Valencia el 11; de Málaga el 12 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Guaymas, Sabana, Arica, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Setbre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona el día 15 de Setbre; para Valencia, Alicante y Onda, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA Don Epifanio el ruego Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reclaman a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.